



湖南17名2013级研究生不是通过考试，而是通过转学的形式，从湖南六所高校进入湖南最好的大学之一、211、985重点院校湖南大学就读，近日经媒体报道后引发关注。由于转入和转出学校排名差距大、学生转学理由五花八门、未经公示等原因引发强烈争议。

记者23日获悉，湖南大学决定撤销学校招生工作领导小组所作出的同意2013级17名外校硕士研究生转入该校的决定。

怎么才能从一般大学转到重点高校？只要“对油画过敏”就行

湖南17名研究生轻松转学引出高校“潜规则”，目前转学决定已撤销

湖南省2013级研究生转学情况					
序号	姓名	本科学校及专业	转出学校	通用类别	转入学校
1	杨某	长沙理工大学 长沙理工大学 金融学	湖南农业大学 湖南农业大学 生物医学 金融学	湖南大学 湖南大学 金融 生物医学 金融	湖南大学 湖南大学
2	王某某	吉首大学 广播与传播 导	吉首大学 吉首大学	湖南省长沙 吉首大学 社会科学院 社会科学院	湖南大学 湖南大学
3	胡某	湖南农业大学 金融学	中南林业科技大学 中南林业科技大学 金融学	中南林业科技大学 中南林业科技大学 金融	湖南大学 湖南大学
4	周某	中南林业科技大学 经济学院、挂 读	中南林业科技大学 中南林业科技大学 经济学院、挂 读	中南林业科技大学 中南林业科技大学 经济学院、挂 读	湖南大学 湖南大学
5	王某	湖南大学 建筑工科	中南林业科技大学 中南林业科技大学 土木工程	日本工科 日本工科 日本工科 日本工科 日本工科	湖南大学 湖南大学
6	周某	湖南大学 会计	湖南大学 会计	会计 会计 会计 会计 会计	湖南大学 湖南大学
7	彭某	湖南大学 建筑工科	湖南大学 土木工程	湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学	湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学 湖南大学

研究生转学湖南大学名单



1月23日，一名学生在湖南大学校门前驻足拍照 新华社记者 龙弘涛 摄

三大疑点

疑点1 通信地址

家里是社科院、教育厅的？

前日下午，记者获取了一份17名研究生转入湖南大学的详细资料，该资料详细记录了17名转学研究生的本科就读学校及专业、转出学校、通信地址、转入专业等。

在这份名单中，吉首大学共有5名研究生转入湖南大学。另外，湖南农业大学有2人、中南林业科技大学有3人、湘潭大学有4人、长沙理工大学有1人、湖南

科技大学有2人转入湖南大学。

其中，原本就读湖南农业大学生物系研究生专业的杨某，转入湖南大学金融专业，其通信地址为湖南大学幼儿园；由吉首大学转入湖南大学的王某娜，通信地址为湖南省社会科学院；由湘潭大学转入湖南大学的潘某，通信地址为湖南省教育厅10栋602。这些研究生的通信地址，引发外界联想。

疑点2 理由奇葩

“对油画过敏”转学

在这份17人名单中，2011年获得湖南经视Bulingbuling校花季第二季总冠军的杨某某，受到关注。

一名质疑人员表示，杨某某本科就读湖南大学，曾从湖南大学新闻学院转专业到设计学院，考研时考取了湖南科技大学美术专业。杨某某一位不愿具名的校友称，得知杨某某在17名转校研究生之列，不少朋友都有些惊讶。“她不像那种会投机取巧的姑娘。”该校友称，杨某某在大一时入读湖南大学新闻学院，当时就在湖南经视有主持活动，交际较广。大二时，杨转专业到

设计学院，“每年都有转专业的学生，大概就是大一升大二的时候，也不是特别难。”

湖南科技大学研究生院副院长姚京成此前在回应媒体采访时说，被该校美术学专业录取的杨某某同学对油画过敏，加上该校没有设计专业，因此学校同意她转学到湖南大学的设计艺术专业。

对于为何杨某某会在考取湖南科技大学美术系研究生后，以“对油画过敏”的特殊原因转学，杨某某的校友表示：“听起来确实比较奇怪，但是也不了解究竟为什么。”

疑点3 动机不纯

疑有“曲线救国”之嫌

我国《普通高等学校学生管理规定》明确：学生一般应当在被录取学校完成学业。如患病或者确有特殊困难，无法继续在本校学习的，可以申请转学。

公众质疑，规定中为“特殊困难”学生而开的研究生转学“口子”，实践中演变为各种各样的酌情因素。

今年1月中国校友会网编制

发布的《2015中国大学评价研究报告》中，湖南大学排名34位，而上述6所学校排名皆在百名之外，最末的吉首大学排名309名。

记者在这17名学生基本情况中看到，有多名学生本科在湖南大学就读，研究生考入其他学校，再通过转学回到湖大，疑有“曲线救国”之嫌。

两大焦点问题

怎么进的？投票表决，超2/3票数同意

针对17名研究生转学一事，湖南大学前日在人民网发布公开信称，学校对媒体所反映的情况即刻组织开展核查。

公开信还说明了17名研究生的转学过程。公开信称，2014年1月15日，该校研究生院将初审合格的2013级硕士研究生转学转入申请提交校招生领导小组会议研究。与会人员根据相关规定进行研讨，通过投票方式表决，以超过2/3的票数同意来自湘潭大学、湖南科

技大学、吉首大学、中南林业科技大学、湖南农业大学、长沙理工大学等6所高校17名硕士研究生转入该校就读。会议同时决定，今后不再接受非“985”高校硕士研究生的转学转入申请，并形成会议纪要（湖大招生会纪20142号）。随后，该校按照相关规定程序，将会议研究结果和相关材料呈报湖南省教育厅审批。经湖南省教育厅批准后，该17名硕士研究生正式转入湖南大学就读相关专业。

怎么补救？湖南大学撤销转学决定

湖南大学官方微博23日做出回应。长微博题为《关于对有关媒体反映我校硕士研究生转学问题的初步查处结果》，文章如下：经初步调查核实，在2013级17名外校硕士研究生的转学过程中，尽管我校遵守了相关转学程序，但是在审核过程中，确实存在对教育部21号令《普通高等学校学生管理规定》第19条中“特殊困难”的规定把关不严等问题。现经学校研究，撤销学校招生工作领导

小组所作出的同意2013级17名外校硕士研究生转入我校的决定，按相关程序办理。同时，决定启动相关责任追究程序。

此外，湖南大学新闻发言人唐珍容还告诉记者，这17名研究生将被退回原高校。

另有消息人士称，湖南大学1月23日上午召开了湖南大学教代会。会上，湖南大学校长赵跃宇宣布了这一决定。据悉，赵当时情绪激动，起立鞠躬道歉时泪水盈眶。

揭秘“潜规则”

“双方高校，往往都会互相给个面子”

记者调查发现，在实际操作过程中，相关转学管理条例“留白”存在诸多盲区。这其中，不成文的“潜规则”成为灰色链条的关键一环。现行《普通高等学校学生管理规定》规定：“学生一般应当在被录取学校完成学业。如患病或者确有特殊困难，无法继续在本校学习的，可以申请转学。”但是，该规定中对“特殊困难”并未进一步阐释。“转入、转出的双方高校，往往都会互相给个面子。”某985高校一位教育研究学者向记者举例，曾有学生以“水土不服”为由

跨省转学，转出和转入学校排名相差近百位，“你这次给我面子，我下次就给你面子”。

记者随机浏览多所学校官方网站发现，公示信息中几乎没有涉及研究生转学的相关内容。记者查阅《普通高等学校学生管理规定》和多地的补充条款，发现很少有硬性规定的公示、监督环节。

高校转学，湖南大学并非孤例。事实上，研究生转学在不少高校都存在，但大多以较为隐蔽方式进行。有专家评论说，这些隐晦的转学背后不知藏了多少猫腻？！

广东法制办启动深圳限牌合法性审查

记者23日从广东省法制办获悉，针对公民顾大松提交的质疑并要求撤销深圳市小汽车“限购令”的建议书，法制办已经正式启动审查程序，并将建议书转给深圳市人民政府，待听取后者意见后再做进一步处理。

2014年12月29日，深圳市人民政府突然举行新闻发布会，发布《深圳市人民政府关于实行小汽车增量调控管理的通告》(下称《通告》)，实行小汽车限购和限外方案。公民顾大松认为《通告》违法，并依据《广东省行政规范性文件管理规定》第二十一条规定，建议广东省法制办依法撤销《通告》，并提交了建议书。据新华社

各地考试招生制度 改革方案6月底完成后报教育部备案

记者23日从教育部获悉，2015年，全国各地都要制订考试招生制度改革方案，明确改革的内容、目标、措施和时间表，于2015年6月30日前报教育部备案。

教育部部长袁贵仁说，各地制订的方案要符合国务院实施意见和教育部有关配套文件要求，明确改革的内容、目标、措施和时间表，经省区市党委政府同意后于6月30日前报教育部备案。

此外，教育部官方网站23日发布《中医专业学位设置方案》，决定在我国独立设置中医专业学位，分为博士、硕士两级，含中西医结合及民族医。综合新华社

越南一水电工地 4名中国工人死伤

中国驻越南大使馆23日证实，越南北部河江省一水电站施工现场20日晚发生严重事故，造成3名中国工人死亡、1名中国工人受伤。

河江省人民委员会副主席陈德贵告诉记者，当地时间20日22时许，4名在河江省渭川县顺和水电站施工现场的中国工人被洪流冲走，造成1人当场死亡、1人受伤、2人失踪。两名失踪工人的遗体21日上午被救援人员找到。

另据当地媒体报道，这4名中国工人是该项目承包商中国浙江一家建筑公司的工人，当时他们正在现场进行勘测工作。据新华社

我渔船被撞沉没 3人被救10人失踪

中国驻济州总领馆23日说，中国渔船“冀任渔00791”轮被撞沉没事件造成10名中国船员失踪，目前救援工作正在紧张进行，济州总领馆将持续密切关注相关进展。

中国驻济州总领馆官员向记者证实，22日晚，一艘中国双拖网渔船的主船“冀任渔00791”轮在济州道归岛以西88海里处与一条不明商船发生碰撞并沉没。事发时船上共载有13名船员，其中3名落水船员被周边的中国渔船救起，其余10人失踪。

另据韩联社报道，韩国海警从一名获救渔民处获悉，当时渔船因恶劣天气已抛锚泊定，肇事商船撞击到渔船右舷中央部位导致渔船沉没。肇事船只事发后便驶离现场，目前依然身份不明。

据新华社